

陝港經貿合作交流大會今舉行

陝亮香江推全面合作 冀與港共享「一帶一路」新機遇



第七屆陝粵港澳經濟合作活動周
7th Shaanxi-Guangdong-Hong Kong-Macao Economic Cooperation Week
陝西—香港經貿合作交流會
Economic and Trade Cooperation Exchange Meeting
between Shaanxi and Hong Kong

■陝粵港澳經濟合作活動周每年都會簽約一批重點項目

第八屆陝粵港澳經濟合作活動周主題活動——陝港經貿合作交流大會今日上午將在港舉行。來自古絲綢之路起點的陝西攜多個具有明顯產業優勢的招商引資項目亮相香江，期待在「一帶一路」建設、自貿試驗區建設、對外經貿合作、科技創新、文化旅遊、金融服務等領域，與香港共享新機遇，推進全面深度合作。屆時，來自香港工商企業界的眾多人士參加本次交流大會。



■陝港澳近年來不斷加強科技產業創新發展合作



■西安交大大學與香港中文大學成立人口互移聯合研究中心

今年是改革開放40周年。據了解，本屆活動周以「推進陝粵港澳全面合作，助力新時代追趕超越」為主題，擬進一步擴大陝西與粵港澳地區的全面合作，加快發展樞紐經濟、門戶經濟、流動經濟，促進陝西構建陸空內外聯動、東西雙向互濟的對外開放新格局，為實現新時代陝西追趕超越做出新貢獻。

優勢互補 合作漸入佳境

地處中國內陸的陝西，是中國最早對外開放的地區。兩千多年前，伴隨着秦皇漢武和絲綢之路，一批又一批商旅隊以古都長安為起點，開啓了繁盛一時的絲綢之路。而今，隨着「一帶一路」倡議的提出，陝西再次站在了向西開放的最前沿，吸引着世界的目光。

作為「一帶一路」的核心區，陝西在區位、能源、科技創新、歷史文化和教育等方面獨具優勢，蘊含着無限商機。而香港這顆「東方明珠」，在金融、貿易和物流等方面都具有全球領先優勢，兩地的優勢互補，帶來了巨大的合作空間。

自2011年起，陝西已連續七年舉辦陝粵港澳經濟合作活動周，通過深入的交流對接，陝西與香港的合作亦日益頻繁，漸入佳境。據統計，截至2017年，香港在陝累計投資項目2723個，佔陝西全省項目總數的43.5%；合同外資272.74億美元，佔全省合

同外資總額的46.98%，穩居陝西海外投資來源地之首。而截至目前，陝西也已在香港投資企業70家，累計協議投資27億美元。同時，陝西已有普匯中金國際控股有限公司、大唐西市國際有限公司、延長石油國際有限公司等10多家企業在香港上市。

除了經貿往來，陝港兩地在官方交往和人文交流方面也日益深入。據介紹，2017年，陝西省外辦共接待公務訪問香港人員15批788人次；陝西省因公赴港人數達249批1088人次，主要以經貿活動、參加培訓和國際會議為主。而在文化旅遊方面，陝西豐富的歷史文化資源也吸引了眾多香港遊客，2017年，



■香港中樂團在西安舉辦音樂會

到陝旅遊的香港同胞達43.86萬人次，同比增長10.8%。

商機無限 冀攜手共促發展

隨着「一帶一路」建設的深入推進，如今，陝西省正着力打造「一帶一路」五大中心（交通商貿物流中心、國際產能合作中心、科技教育中心、國際旅遊中心和區域金融中心），大力發展樞紐經濟、門戶經濟、流動經濟。這無疑將為陝港合作帶來無限商機。

據了解，為讓客商更好地了解陝西，投資陝西，此次活動周，陝西省針對全省產業發展規劃和國家鼓勵政策要求，結合自身產業特點和重點領域，徵集篩選了一批針對性強、對優勢產業帶動明顯的招商引資項目，以及粵港澳企業在陝西的合作意向和洽談簽約項目進行推介。同時，陝西各地市也將在活動周期間拜訪粵港澳重點企業，舉辦重點招商項目推介會，着力聚焦新能源、新材料、高端裝備製造、文化旅遊等產業推進項目合作，以實現與沿海地區的優勢互補和共同發展。

據介紹，陝西省期望通過此次活動周，充分展示陝西在「一帶一路」建設、自貿試驗區建設、對外經貿合作、科技創新、文化旅遊、金融服務等領域的新機遇，以進一步加強與粵港澳地區的學習交流合作。

七赴粵港澳招商 簽484合同項目涉資逾6000億

產業推介、經貿洽談、項目合作、文化宣傳、拜會考察……2011年以來，陝西省委、省政府每年在粵港澳地區舉辦一次經濟合作活動周，轉戰香江之畔、濠江之濱、鵬城特區，取得了豐碩的成果。據統計，前七屆陝粵港澳經濟合作活動周共簽訂合同項目484個，總投資6384.5億元（人民幣，下同），已建成項目146個，在建項目163個，已累計到位資金940.7億元。

粵港澳地處中國南大門，是中國經濟最具活力的地區之一。改革開放40年來，當地經濟高速發展，在對外開放和深化改革方面更是取得顯著成效。陝西是中華文明的重要發祥地之一，同時也是中國重要的科教高地、能源大省。七年來，陝西與粵港澳地區經濟合作的內生動力不斷增強，合作交流領域不斷拓展，呈現出雙贏局面。

從「促進陝粵港澳現代服務業、文化交流活動，推動東西部產業轉移」到「陝粵港澳共同搭建金融服務平台，共同推進先進製造業及現代服務業等領域的交流與合作」，再到「合作共建「一帶一路」，助力陝西追趕超越」……七年來，陝粵港澳在經濟、文化、金融、科技創新、物流、旅遊等多個領域開展深度合作，真正做到了優勢互補，協同發展。相信隨着第八屆陝粵港澳經濟合作活動周的舉行，陝西與粵港澳地區的合作必將再上新台階。

文化陝西魅力無限 旅業發展迎黃金期

中華根脈，文化陝西。作為中華民族和華夏文明的重要發祥地，陝西豐富的歷史文化構架了中華文化的主脈。了解中國文化，當從了解陝西開始。

自陝粵港澳經濟合作活動周舉行以來，陝西文化旅遊系統已連續七年到港澳地區進行旅遊專場推介，旨在讓更多港澳市民了解陝西，愛上陝西，旅遊陝西。而香港、澳門也構成了陝西入境旅遊的基礎市場。據了解，2017年，香港遊客赴陝西旅遊43.86萬人次，同比增長10.8%；澳門遊客赴陝西旅遊26.02萬人次，同比增長7.18%，這都充分體現了涉旅企業和港澳遊客對陝西旅遊的濃厚熱情。

「一帶一路」促旅業發展

據介紹，自古就是中國對外開放門戶和樞紐的陝西，在「一帶一路」倡議提出並實踐以來，旅遊業進入到黃金發展期。據統計，2013年至2017年，全省累計接待境內外遊客19.7億人次，旅遊總收入16289.22億元；2017年接待人數比2013年增長83.5%，旅遊收入增長125.46%，其中國際旅遊收入增長61.36%。

當前，陝西正積極構建絲綢之路起點旅遊走廊、秦嶺人文生態旅遊度假圈、黃河旅遊帶和紅色旅遊系列景區「四大旅遊高地」，遊客到陝西，既能感受厚重的歷史文化，又能親近秦嶺山水，體驗民俗



■古色古香的西安受到眾多香港遊客的喜愛

文化，還能一睹黃河壯美，感受延安革命精神。

不僅如此，陝西還是「天然歷史博物館」，藍田先祖、半坡炊煙、石峽古城、后稷稼穡、倉頡造字等，每一處遺跡都在無聲訴說着中華先祖的足跡，每一個典故都在構築炎黃子孫共同的鄉思與鄉愁。因此，陝西也成為了港澳青少年赴內地遊學的首選目的地。陝西歷史博物館獲評「最受港澳青少年歡迎的十大遊學博物館」；秦陵兵馬俑獲評「最受港澳青少年歡迎的十大遊學景區」。

據悉，未來的陝西，不僅將打造成具有國際範、中國風、陝西味的著名國際旅遊目的地，同時還將建設成為著名的國際旅遊樞紐，由單項的旅遊吸引功能向多項的旅遊樞紐功能拓展延伸。



■陝西沿黃公路已成為獨具特色的旅遊之路

歷屆陝粵港澳經濟合作周 簽約項目一覽

2011年第一屆陝粵港澳活動周，陝西與港澳地區共簽訂項目114個，總金額325億美元。其中，在「2011陝西—香港經貿合作推介洽談會」和「2011陝西—澳門經貿合作座談會」共簽約合作項目71個，總金額251億美元。

2012年第二屆陝粵港澳活動周，陝西與香港共簽訂項目115個，總投資289.7億美元。其中合同項目103個，總投資280.2億美元，協議項目12個，總投資9.5億美元。

2013年第三屆陝粵港澳活動周，陝西與粵港澳地區企業共簽訂項目93個，總投資額307.02億美元。其中，合同項目54個，總投資額118.88億美元；達成項目合作協議和意向39個，總投資額188.14億美元。

2014年第四屆陝粵港澳活動周，陝西與粵港澳地區企業共簽約項目72個，總投資額170.05億美元。其中，合同項目32個，總投資63.36億美元；達成項目合作協議和意向40個，總投資額106.69億美元。

2015年第五屆陝粵港澳活動周，陝西與粵港澳地區企業共簽訂項目69個，總投資額71.05億美元。其中，合同項目45個，總投資額43.16億美元；達成項目合作協議和意向24個，總投資額27.89億美元。

2016年第六屆陝粵港澳活動周，陝西與粵港澳地區企業共簽訂合作項目35個，總投資額227.9億元人民幣。其中，合同項目16個，總投資額139.2億元；達成項目合作協議和意向19個，總投資額88.7億元。

2017年第七屆陝粵港澳活動周，陝西共簽訂合同項目95個，總投資532.9億元人民幣。其中，在粵港澳地區簽訂合同項目93個，總投資531.4億元人民幣；在新加坡簽訂合同項目2個，總投資1.5億元人民幣。



■在西安舉行的香港創意營銷日受到參會者青睞